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Milé priateľky a priatelia, priaznivci ZPMP v SR!

Prinášame vám prehľad o činnosti a hospodárení nášho občian-
skeho združenia, ktoré je zároveň zakladateľom a prevádzkovate-
ľom registrovaného integračného sociálneho podniku BIVIO a pre-
vádzkovateľom sociálnych služieb.

Rok 2025 bol pre nás jubilejný, niesol sa v znamení 45. vý-
ročia založenia ZPMP v SR a 20. výročia Dňa krivých zrkadiel. Tieto 
významné udalosti sme v júni oslávili galavečerom, na ktorom sme 
ocenili výnimočné osobnosti a spolupracovníkov združenia.

V roku 2025 sme pokračovali v rozvíjaní pracovných a so-
ciálnych zručností klientov Rehabilitačného strediska BIVIO, kto-
rého cieľom je príprava na zamestnanie. Súčasťou tohto procesu 
bolo poskytovanie špecializovaného poradenstva a tiež vzdeláva-
cích a záujmových aktivít.

Medzi prioritné oblasti nášho združenia patrí už dlhé roky 
obhajoba práv a záujmov a implementácia Dohovoru OSN o prá-
vach osôb so zdravotným postihnutím. Keďže MPSVR SR pripravilo 
dve významné reformy – integrovaná posudková činnosť a finan-
covanie sociálnych služieb po novom vrátane nového zákona o pe-
ňažnom príspevku pri odkázanosti, veľkú časť našich aktivít tvorili 
pracovné stretnutia a pripomienkovania legislatívnych návrhov.

Sebaobhajovanie, ktoré má svoje pevné a dôležité miesto 
v našej činnosti, sa po rokoch realizovalo bez finančnej podpory 
MS SR. Bolo to pre nás náročnejšie, ale pravidelné stretnutia seba-
obhajcov a celoslovenský workshop sme uskutočnili.

Medzi kultúrne aktivity smerujúce k prekonávaniu pred-
sudkov a šíreniu povedomia o živote ľudí s mentálnym postihnu-
tím patrili Deň krivých zrkadiel, Tanečný seminár v spolupráci 
s TK DANUBE Bratislava a Výtvarný salón ZPMP 2025.
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Vydali sme časopis To sme my, zorganizovali obľúbený re-
kondično-integračný pobyt. V  rámci zahraničnej spolupráce sme 
naplno rozbehli projekt It is a Match!

Vo výročnej správe sa dočítate o množstve aktivít a činnos-
tí, ktoré sme zrealizovali a ktoré prispeli k zlepšeniu kvality života 
ľudí s mentálnym postihnutím a ich rodín na Slovensku.

Nechýbajú ekonomické ukazovatele, revízna správa a sprá-
va audítora.

Ďakujeme vám za váš záujem a za to, že podporujete ľudí 
s mentálnym postihnutím a ich rodiny.

	
PhDr. Iveta Mišová
riaditeľka ZPMP v SR
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ZPMP V SR
je občianskym združením a vyvíja činnosť na území Slovenskej 
republiky v zmysle zákona č. 83/1990 Zb. o združovaní obča-
nov v znení neskorších predpisov. V zmysle § 7 ods. 10 zákona 
č. 112/2018 Z. z. o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch 
je ZPMP v SR registrovaný sociálny podnik, r. s. p.

Výkonným aparátom pre organizačnú, poradenskú, sociál-
nu, administratívnu, hospodársku, finančnú a projektovú činnosť 
je Republiková centrála.

Založené bolo v roku 1980, v súčasnosti združuje 42 orga-
nizácií zo všetkých krajov Slovenska. Je členom Inclusion Europe, 
Inclusion International, Slovenského fóra osôb so zdravotným 
postihnutím, Nezávislej platformy SocioFórum, o. z., Slovenskej 
humanitnej rady.

Sme registrovaným subjektom na poskytovanie špeciali-
zovaného sociálneho poradenstva v Bratislavskom samospráv-
nom kraji, registrovaným integračným sociálnym podnikom BIVIO 
a registrovaným subjektom na poskytovanie sociálnych služieb 
v  rehabilitačnom stredisku BIVIO a  špecializovaného sociálneho 
poradenstva.

V zmysle Stanov ZPMP v SR je naším hlavným poslaním vše-
obecná podpora činností a opatrení zameraných v prospech detí, 
mládeže a dospelých ľudí s mentálnym postihnutím, ich rodín, bez 
ohľadu na to, či sú členmi združenia, a cieľom je začlenenie ľudí 
s mentálnym postihnutím a ich rodín do života spoločnosti a rov-
naké práva vo všetkých aspektoch života.

Našimi hodnotami sú rešpekt k ľuďom s mentálnym po-
stihnutím, solidarita medzi slabšími a silnejšími a začlenenie ako 
výsledok rešpektu a solidarity.

Medzi priority patrí obhajoba práv a záujmov, sebaobha-
jovanie, poskytovanie špecializovaného sociálneho poradenstva, 
sociálnych služieb, služieb zamestnanosti, vzdelávacích a záujmo-
vých aktivít.

Organizujeme rekondično-integračné pobyty a aktivity za-
merané na zmenu negatívnych postojov verejnosti a rúcanie pred-
sudkov v spoločnosti. Spolupracujeme so zahraničnými organizá-
ciami presadzujúcimi inklúziu ľudí s mentálnym postihnutím.

Predsedníctvo ZPMP v SR
PhDr. Stefi Nováková, predsedníčka
Mgr. Ľubica Vyberalová, podpredsedníčka
Ing. Dušan Fabian, podpredseda
JUDr. Zuzana Stavrovská
Andrej Mičunek
Ing. Dagmar Blažeková
Richard Drahovský, predseda sebaobhajcov 
na Slovensku

Revízna komisia
Ing. Iveta Hlavenková, CSc., predsedníčka
Mgr. Mária Baláž Gyuranová
Mária Csöntosová
Štatutárny orgán
PhDr. Iveta Mišová, riaditeľka

Ďalší zamestnanci centrály, rehabilitačného strediska a sociál-
neho podniku v roku 2025:
Blaho Michal, Budajová Miroslava, Csorgey Tibor, Čeligová Katarína, 
Derzsi Peter, Fursová Svetlana, Gabrielli Katarína, Grošmíd Tomáš, 
Holá Monika, Homolová Lenka, Mgr.  Horanič Marián, zástupca 
riaditeľky, Jakubech Marek, Joštová Andrea, Kinclová Michaela, 
Kovarovičová Mária, Kristínek Tomáš, Mellard Matúš, Mišo Martin, 
Ondračková Andrea, Vitálošová Andrea, Mgr. Vyberalová Ľubica, 
Zmelíková Monika, Ždanský Ladislav.
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Centrum BIVIO sme založili a otvorili koncom 
roka 2018. Jeho piliermi sú registrovaný integračný 
sociálny podnik, rehabilitačné stredisko a záujmové 
a vzdelávacie aktivity pre dospelých ľudí 
s mentálnym postihnutím.

SOCIÁLNE PODNIKANIE
 

Súčasťou integračného sociálneho podniku sú tri podnikateľské 
prevádzky (hotel, reštaurácia a práčovňa). V jednotlivých prevádz-
kach zamestnávame aj ľudí s mentálnym postihnutím. V roku 2025 
sme takto zamestnávali 13 ľudí so zdravotným postihnutím, z toho 
10 ľudia mali mentálne postihnutie.

Prevádzkovanie integračného sociálneho podniku je v pria-
mom súlade s misiou nášho združenia. Jedným z našich hlavných 
cieľov je podporovať inklúziu ľudí s mentálnym postihnutím vo 
všetkých oblastiach života, a teda aj do pracovného prostredia. 
Vďaka práci môžu zamestnanci podniku získať nielen finančnú 
nezávislosť, ale sa prirodzene zaraďujú do spoločnosti, získavajú 
nové sociálne kontakty, môžu začať žiť aktívnejší život a majú 
šancu posilniť svoju celkovú samostatnosť a  nezávislosť. Aj keď 
z pohľadu celkového objemu výdavkov a príjmov sme v roku 2025 
nemali veľký zisk, ustáli sme konkurenčný boj.

BIVIO je unikátnym a jedinečným projektom 
v podmienkach Slovenska. Naším cieľom je 
zabezpečiť jeho trvalú udržateľnosť, a tým 
napĺňať hlavný cieľ jeho existencie, začlenenie ľudí 
s mentálnym postihnutím do bežného života.

ZÁHRADA BIVIO
Už ôsmy rok pôsobíme na území MČ Bratislava-Rača a snažíme sa 
spestriť ponuku v oblasti cestovného ruchu, voľnočasových akti-
vít a sociálnych služieb nielen pre obyvateľov Rače, ale aj pre jej 
návštevníkov. Súčasťou priestorov, kde pôsobíme, je aj záhrada, 
ktorú aj s finančným prispením mestskej časti Rača neustále zve-
ľaďujeme tak, aby bola pre jej návštevníkov atraktívna. Záhrada je 
totiž voľne prístupná verejnosti, jej súčasťou je bezpečné detské 
ihrisko, parkové lavičky, ale aj ovocné kríky, ktorých plody si môžu 
slobodne užívať návštevníci Centra BIVIO.

VZDELÁVACO-
REHABILITAČNÉ 
CENTRUM BIVIO
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Vďaka podpore MČ Rača sme výrazne doplnili výsadbu v záhrade. 
Nakúpili sme nástielku (mulč) a do záhrady a vyvýšených záho-
nov sme doplnili vhodnú zeminu. Zakúpili a inštalovali sme aj 
kompostéry, ktoré využívame na prípravu vlastného kompostu. 
V rámci projektu sme zakúpili a doplnili náradie využívané v zá-
hrade. Vďaka aktivitám realizovaným v rámci projektu je záhrada 
priestorom, ktorý je otvorený širokej verejnosti a je bezpečným 
miestom na trávenie voľných chvíľ pre viacerých Račanov, ale aj 
návštevníkov Rače.

Ďakujeme starostovi MČ Rača Mgr. Michalovi Drotovánovi 
a všetkým poslankyniam a poslancom a členom komisie za do-
terajšiu podporu, veľmi si ju vážime!

SOCIÁLNE 
SLUŽBY 
A INKLÚZIA
ZPMP v SR má akreditáciu MPSVR SR na poskytovanie 
špecializovaného sociálneho poradenstva pre ľudí 
s mentálnym postihnutím a ich príbuzných. Sme 
registrovaní ako poskytovatelia sociálnych služieb 
v registri Bratislavského samosprávneho kraja (BSK).
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ODBORNÉ ČINNOSTI: 
POSKYTOVANIE

ŠPECIALIZOVANÉHO 
PORADENSTVA

Cieľom poskytovania špecializovaného sociálneho poradenstva je 
poskytovanie odbornej sociálnej pomoci a podpory ľuďom s men-
tálnym postihnutím a tiež ich rodinám pri zvyšovaní kvality ich ži-
vota, sociálnej integrácii a začlenení sa do primeraných spoločen-
ských podmienok a pri presadzovaní ich práv a záujmov. Sociálni 
poradcovia poskytovali individuálne poradenstvo aj skupinové 
poradenstvo. Individuálne poradenstvo zameriavali na orientáciu 
v sociálnej situácii, usmernenie klientov, poskytnutie pomoci, prí-
padne distribúciu k ďalším odborníkom. Pomáhali klientom začle-
niť sa, zotrvať v  prirodzenom sociálnom prostredí, plánovať po-
trebné zmeny sociálnej situácie a pod.

V rámci práce so skupinou mali klienti možnosť stretávať 
sa s novými ľuďmi, učili sa zo skúseností iných členov skupiny, 
diskutovali vhodné spôsoby riešenia problémových situácií. Medzi 
kľúčové témy patrili napr. Spoznávame sa viac, Zmeny, ktoré chcem 
dosiahnuť, Rozhodovanie, Vážne životné rozhodnutia, Komunikácia, 
Bariéry v komunikácii, Asertívna komunikácia, Vzťahy v skupine, 
Životné hodnoty, Akceptácia, Diskriminácia, Medziľudské vzťahy: 
priateľstvo, partnerstvo a rodina, Zmysluplné využitie voľného času, 
Plánovanie, Silné a slabé stránky, Práca a zamestnávanie, Hospodá-
renie s peniazmi, Podvodné praktiky – na čo si dať pozor, Rizikové 
situácie, Emócie, Konflikty.

Dôležitou témou bola a je naďalej budúcnosť, čo bude, keď 
tu nebudú rodičia. Veľká časť našich klientov boli a sú ľudia, ktorí 
žijú v rodinnom prostredí a nemajú skúsenosť so životom v inštitú-
cii. Klienti rozprávali o ich predstavách a plánoch. Z pohľadu obsahu 
išlo v poradenských skupinách o nové témy a bolo dôležité uchopiť 
v prvom rade fakt, že s odchodom svojich blízkych sme konfronto-
vaní všetci a je dobré, ak sa na to pripravíme. Väčšina klientov nemá 
jasnú predstavu/plán pre takéto situácie, čo je pre nás impulz do 
ďalšej poradenskej práce. Tému budúcnosti sme rozoberali aj s ro-
dičmi. Počet hodín poradenských konzultácií bol 3138.

Finančný príspevok poskytol Bratislavský samosprávny kraj.
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REHABILITAČNÉ 
STREDISKO BIVIO

V Rehabilitačnom stredisku BIVIO poskytujeme ambulantné sociál-
ne služby ľuďom s mentálnym postihnutím, ktorí sú odkázaní na 
pomoc inej osoby.

Cieľom poskytovania sociálnych služieb v roku 2025 bolo 
pripraviť prijímateľov s mentálnym postihnutím na samostatný, 
nezávislý život a začlenenie do pracovného procesu. Na dosiahnu-
tie cieľa sme poskytovali nasledovné činnosti:

ODBORNÉ ČINNOSTI:

•	 Sociálna rehabilitácia
•	 Rozvoj pracovných zručností
•	 Základné a špecializované sociálne poradenstvo
•	 Pomoc pri odkázanosti fyzickej osoby na pomoc inej fyzickej 

osoby

ĎALŠIE ČINNOSTI: UTVÁRANIE PODMIENOK 
NA ZÁUJMOVÚ ČINNOSŤ

V rámci sociálnej rehabilitácie sme sa venovali rozvoju komuni-
kačných zručností, základných a rozvinutých sociálnych zručností, 
rozvoj zručností rozhodovania sa, zručností spojených s riešením 
problémov a zručností spojených s plánovaním. Prijímatelia sociál-
nych služieb mali možnosť získavať pracovné zručnosti a skúse-
nosti potrebné na výkon budúcich zamestnaní v kuchyni, reštaurá-
cii, hoteli a v práčovni. Teoretická práca bola spojená s tréningom 
modelových situácií. Každý prijímateľ si vyskúšal a trénoval rôzne 
druhy prác. Zohľadňovali sme individuálne potreby a  zdravotný 
stav. Proces sme pravidelne vyhodnocovali. Aktívne sme spolupra-
covali s rodičmi a príbuznými a so zamestnancami podporovaného 
bývania.

V rámci utvárania podmienok na záujmovú činnosť sme 
prijímateľom ponúkli možnosti zapojiť sa do rôznych kurzov a ak-
tivít, organizovaných združením. Priebežne sme poskytovali sociál-
ne služby 12 prijímateľom sociálnej služby.

Finančný príspevok poskytol Bratislavský samosprávny kraj 
a Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR.
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ZÁUJMOVÉ 
A VZDELÁVACIE 
AKTIVITY
PRE DOSPELÝCH

V roku 2025 sme vytvorili a realizovali šesť vzdelávacích progra-
mov pre dospelých ľudí s mentálnym postihnutím.

V spolupráci so ZPMP v Petržalke pod vedením Mgr. Jany 
Marekovej sa zapojilo do Výtvarných aktivít 12 osôb. Rozvoj krea-
tivity, učenie sa rôznym technikám, aktivity podfarbené klasickou 
hudbou, experimentovanie s farbami, učenie sa svoje maľby aj ver-
bálne priblížiť ostatným a navzájom spolupracovať, to všetko si 
mohli zažívať raz týždenne.
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Kurz Komunikačné zručnosti pod vedením RNDr. Márie 
Šimkovej pomohol zlepšiť a rozvinúť komunikačné zručnosti 
ôsmim účastníkom. Rozvíjali schopnosti vyjadrovať sa obsahovo 
zrozumiteľne, pragmaticky, ovládnuť nevhodné prejavy verbálnej 
i neverbálnej komunikácie, aktívne počúvať a spoznali techniky 
pre praktický život. Kurz sa konal v nepárnych týždňoch.

Obsahom Kurzu anglického jazyka pod vedením Mgr. Má-
rie Baláž Gyuránovej, ktorý navštevovalo deväť účastníkov, bol 
nácvik anglického jazyka v reálnych situáciách. Oboznamovali sa 
so slovíčkami v danej lekcii, tvorili jednoduché vety, naučili sa zák-
ladnej komunikácii. Kurz sa konal raz týždenne.

Program Sebaobhajovanie bol zameraný na rozvoj zruč-
ností v presadzovaní práv a právom chránených záujmov a šírení 
povedomia o sebaobhajovaní a v riešení ľudsko-právnych problé-
mov, ktoré sa dotýkajú života ľudí s mentálnym postihnutím a ich 
rodín. Skupiny, do ktorých sa zapojilo 33 účastníkov, viedli Mgr. Ma-
rián Horanič, Mgr. Ľubica Vyberalová, Bc. Lotta Gregoreková.

Cieľom Kurzu varenia pod vedením Matúša Mellarda a Mo-
niky Zmenlíkovej bolo osvojiť si základné kuchárske znalosti, ktoré 
následne môžu účastníci uplatniť vo svojom živote. Učili sa pripra-
vovať jedlá podľa receptov, pripravené jedlo zdegustovali a o re-
cepte diskutovali. Na kurze pracovali individuálne a aj v skupinách. 
Nielen varenie, ale aj servírovanie je dôležitou súčasťou gastronó-
mie, preto kurz varenia naučil 21 účastníkov v troch skupinách, ako 
urobiť jedlo krajším a zvýšiť tak jeho estetickú hodnotu. Kurz sa 
konal každý párny týždeň.

Na kurze Zdravovedy pod vedením Mgr. Silvie Lakoto-
vej účastníci získali základné informácie o fungovaní jednotli-
vých systémov ľudského tela, ako fungujú orgány ľudského tela 
a o chorobách. Preberali, ako podávať prvú pomoc pri úrazoch, 
malých a veľkých zraneniach, zlomeninách, popáleninách. Oboz-
námili sa so zdravým životným štýlom, o prevencii, ako sa pripraviť 
pred odberom krvi a ako prebiehajú vyšetrenia. Kurz navštevovalo 
14 účastníkov, rozdelených do 2 skupín v párny a nepárny týždeň.
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REKONDIČNO-INTEGRAČNÝ 
POBYT

Hlavným cieľom pobytu, ktorý sa konal v termíne od 10. 8. do 
15. 8. 2025 v Klenovci v Penzióne na Ráztočnom bolo podporiť 
samostatnosť, nezávislosť, rozvoj zručností a schopností dospe-
lých ľudí s mentálnym postihnutím. V rámci pobytu sme sledovali 
aj ďalšie ciele, podporiť integráciu dospelých ľudí s mentálnym po-
stihnutím do spoločnosti a umožniť ľuďom bez postihnutia lepšie 
spoznať svet ich rovesníkov s mentálnym postihnutím, búrať pred-
sudky a bariéry vo vzájomnej komunikácii.

Pobytu sa zúčastnilo 30 ľudí s mentálnym postihnutím. 
Účastníci pochádzali z rôznych kútov Slovenska. Pre mnohých je 
takýto pobyt jedinou možnosťou, kde stretnúť rovesníkov a ľudí 
s podobnými problémami mimo miesta svojho bydliska.

Práve odlišné prostredie, absencia rodičov, samostatné bý-
vanie v izbách s ostatnými účastníkmi a možnosť ovplyvniť program 
rekondično-integračného pobytu je neoceniteľným prínosom toh-
to pobytu. Koncepcia pobytu ich nútila komunikovať, rozhodo-
vať sa, konať samostatne… Vďaka tomu zistili, že dokážu aj veci, 
o ktorých si mysleli, že sa im nepodaria (prekonať trému, vyjadriť 
svoj názor na verejnosti, strach z neznámeho, spoznávajú fyzickú 
únavu a svoje hranice…). V spoločnosti ostatných sa učili koncen-
trovať sa na nimi vybrané činnosti.

Dôležitým momentom nášho pobytu bolo to, že podporu 
ľuďom s mentálnym postihnutím na ňom poskytovali asistenti – 
ľudia bez postihnutia. Ide o dobrovoľníkov, ktorí sa rozhodli strá-
viť intenzívne čas s ľuďmi s mentálnym postihnutím, pomáhali im 
prekonávať prekážky, učiť sa nové veci.

Projekt bol spolufinancovaný MPSVR SR, ZPMP v SR 
a príspevkom účastníka.



22 23 Výročná správa ZPMP v SR za rok 2025



24 25 Výročná správa ZPMP v SR za rok 2025

OBHAJOBA PRÁV 
A ZÁUJMOV

KAMPAŇ NECHCEM,  
ALE MUSÍM!

Kampaň sme odštartovali pred 15 rokmi, snažili sme sa ňou pre-
svedčiť kompetentné orgány a verejnosť o práve ľudí s mentálnym 
postihnutím rozhodovať o svojom živote. Kampaň nebola ešte 
ukončená, pretože sa nepodarilo dosiahnuť cieľ nové legislatívne 
nástroje na ochranu zraniteľných ľudí bez odoberania práv. V júli 
2025 sme sa dozvedeli informáciu, že návrh nového znenia Ob-
čianskeho zákonníka, v ktorom by mali byť zadefinované nové 
moderné nástroje ochrany a podpory ľuďom, ktorých schopnosti 
a možnosti rozhodovania sú oslabené, ako napr. podporované roz-
hodovanie, sa pripravuje a mal by byť prezentovaný v roku 2026.

AKTIVITY V OBLASTI 
LEGISLATÍVY

•	 Zapájali sme sa do pripomienkovania návrhov zákonov a iných 
materiálov, kde sme aj spolupracovali so Slovenským fórom 
osôb so zdravotným postihnutím a ďalšími mimovládnymi or-
ganizáciami.

•	 Zástupcovia združenia boli aktívnymi členmi Rady vlády pre 
osoby so zdravotným postihnutím, Predsedníctva a výkonné-
ho výboru Slovenského fóra osôb so zdravotným postihnu-
tím, Monitorovacieho výboru IROP, Poradného výboru pre 
sociálne inovácie a viacerých pracovných skupín. Prostredníc-
tvom účasti v pracovných orgánoch a skupinách sme sa spolu-
podieľali na tvorbe strategických dokumentov, akčných plánov 
a legislatívnych zmien.

•	 V apríli sme sa zúčastnili 8. zasadnutia Rady vlády pre osoby 
so zdravotným postihnutím.

Záznam: https://www.mpsvr.sk/files/sk/ministerstvo/ra-
da-vlady-slovenskej-republiky-osoby-so-zdravotnym-postihnu-
tim/zasadnutia-rady-vlady-slovenskej-republiky-osoby-so-zdra-
votnym-postihnutim/2025-zaznam-z-8-zasadnutia-rv-ozp.pdf

https://www.mpsvr.sk/files/sk/ministerstvo/rada-vlady-slovenskej-republiky-osoby-so-zdravotnym-postihnutim/zasadnutia-rady-vlady-slovenskej-republiky-osoby-so-zdravotnym-postihnutim/2025-zaznam-z-8-zasadnutia-rv-ozp.pdf
https://www.mpsvr.sk/files/sk/ministerstvo/rada-vlady-slovenskej-republiky-osoby-so-zdravotnym-postihnutim/zasadnutia-rady-vlady-slovenskej-republiky-osoby-so-zdravotnym-postihnutim/2025-zaznam-z-8-zasadnutia-rv-ozp.pdf
https://www.mpsvr.sk/files/sk/ministerstvo/rada-vlady-slovenskej-republiky-osoby-so-zdravotnym-postihnutim/zasadnutia-rady-vlady-slovenskej-republiky-osoby-so-zdravotnym-postihnutim/2025-zaznam-z-8-zasadnutia-rv-ozp.pdf
https://www.mpsvr.sk/files/sk/ministerstvo/rada-vlady-slovenskej-republiky-osoby-so-zdravotnym-postihnutim/zasadnutia-rady-vlady-slovenskej-republiky-osoby-so-zdravotnym-postihnutim/2025-zaznam-z-8-zasadnutia-rv-ozp.pdf
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•	 Zúčastnili sme sa rokovania Komory za mimovládne neziskové 
organizácie Rady vlády SR pre osoby so zdravotným postihnutím. 
Hlavnou témou rokovania bol poslanecký návrh novely záko-
na č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách, ktoré pôsobia 
v prospech najzraniteľnejších skupín obyvateľstva. Komora sa 
vo svojom záväznom stanovisku zásadne postavila proti ná-
vrhu a vyzvala na jeho okamžité stiahnutie z rokovania Ná-
rodnej rady SR. NR SR novelu následne schválila.

•	 Pokračovali sme v práci v pracovnej skupine k reforme posud-
kovej činnosti MPSVR SR. Diskutovali sme a pripomienkovali 
metodiku lekárskej a sociálnej posudkovej činnosti.

Účinnosť zákona o integrovanej posudkovej činnosti 
je od 1. septembra 2025, v marci bola schválená vykonávacia 
vyhláška, ku ktorej sme tiež spracovali pripomienky.

•	 V auguste sme sa spolu s ďalšími zástupcami MVO a komisárkou 
pre osoby so zdravotným postihnutím zúčastnili rokovania s mi-
nistrom Erikom Tomášom, aby sme prediskutovali vážne pripo-
mienky, ktoré sme mali voči navrhovaným zneniam v metodike.

•	 V máji sme zorganizovali v spolupráci s MPSVR SR webinár 
k integrovanej posudkovej činnosti.

•	 Zúčastňovali sme sa zasadnutí v pracovnej skupine na prípravu 
reformy financovania sociálnych služieb MPSVR SR. Zasadnu-
tia viedol pán minister, ktorý prezentoval reformu financovania 
sociálnych služieb ako prioritu rezortu, ktorá sa predovšetkým 
zameriava na potreby odkázaných osôb. Bolo potrebné hľadať 
spoločné riešenia a kompromisy, keďže reforma predpokladala 
navýšenie finančných prostriedkov na dlhodobú starostlivosť. 
Okrem príspevku na pomoc pri odkázanosti (PPO) zostáva za-
chovaný aj príspevok na osobnú asistenciu. Pri financovaní ošet-
rovateľskej starostlivosti sa očakávalo väčšie zapojenie zdravot-
ných poisťovní. Zaviedlo sa tzv. fázovanie reformy: od 1. 1. 2026 
platnosť nového zákona, od 1. 9. 2026 nové financovanie zaria-
dení sociálnych služieb, VÚC budú financovať všetky pobytové 
zariadenia sociálnych služieb.

•	 V septembri sme sa spolu so zástupcami SFOZP na pozvanie 
ministra zúčastnili osobného stretnutia k téme reformy finan-
covania sociálnych služieb. Na rokovaní sme diskutovali o pri-
pomienkach, ktoré máme k návrhu zákona o PPO. Keďže pán 
minister otvoril aj tému obmedzenia kapacít v ZSS, vyjadrili 

sme nesúhlas s rušením obmedzenia kapacity v ZSS pre osoby 
so zdravotným postihnutím.

•	 V priebehu októbra sme spracovávali pripomienky k návrhu zá-
kona o PPO a v novembri sme sa zúčastnili rozporového kona-
nia k návrhu daného zákona. NR SR zákon schválila a je platný 
od 23. 12. 2025 a účinný od 1. 1. 2026. Minister avizoval, že ak sa 
v praxi ukážu problémy, budú sa prijímať novely.

•	 V novembri sme pripomienkovali návrh novely zákona o so-
ciálnej ekonomike a sociálnych podnikoch a zúčastnili sme sa 
rozporového konania k návrhu.

STRETNUTIA S RODIČMI 
A RODINNÝMI

PRÍSLUŠNÍKMI
 
Aj v tomto roku sme sa venovali práci s rodinami. Už niekoľko ro-
kov sa venujeme problému rodín, ktoré čelia problémom súvisia-
cim so starnutím a budúcnosťou ich dospelých dcér a synov. Mno-
hí sú už na sklonku života a nevedia, ako zabezpečiť, aby po ich 
smrti ich deti dostali potrebnú právnu a majetkovú ochranu, a aby 
bol aj naďalej možný život ich detí v prostredí a v podmienkach, 
v akých prežili prakticky celý život.

Zorganizovali sme stretnutia rodín v Bratislave, Trnave 
a Nových Zámkoch, kde sa zúčastnilo približne 100 rodičov a prí-
buzných.

Pre potreby riešenia problémov týchto rodín sme pripravili 
manuál – Plánovanie budúcnosti (právny manuál do vrecka). Na 
jeho tvorbe sme spolupracovali s právnym expertom JUDr. Maro-
šom Matiaškom, LL.M. Manuál prináša prehľad možností riešenia 
problému budúcnosti ľudí s mentálnym postihnutím v súlade s ak-
tuálne platnými legislatívnymi pravidlami na území Slovenska.
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ZÚČASTNILI SME SA
•	 Konferencie pri príležitosti 15. výročia ratifikácie Dohovoru 

OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím na Sloven-
sku. Organizátor Komisárka pre osoby so zdravotným postih-
nutím v spolupráci s MPSVR SR. Jedným z vrcholov konferencie 
bolo slávnostné ocenenie šiestich občianskych združení, ktoré sa 
mimoriadne zaslúžili o presadzovanie práv osôb so zdravotným 
postihnutím, za ZPMP v SR prevzala ocenenie PhDr. Iveta Mišová.

•	 Konferencie Nezávislý život – Rada pre poradenstvo v sociál-
nej práci a SOCIA – Nadácia na podporu sociálnych zmien, spolu 
s partnermi – CEDA Výskumné a školiace centrum bezbariéro-
vého navrhovania FAD STU, AccessibleEU a Slovenským fórom 
osôb so zdravotným postihnutím organizovali konferenciu na 
tému Kľúče k občianstvu. Vo workshope sme aktívne vystúpili 
na tému bývania a nezávislého života.

•	 Konferencie Alternatívy právnej ochrany zraniteľných do-
spelých: prelomenie paradigmy náhradného rozhodovania 
(od náhradného rozhodovania k podporovanému rozhodova-
niu) na Právnickej fakulte UK v Bratislave.

•	 Konferencie o podporovanom rozhodovaní vo Vilniuse, Litva, 
organizátor bolo European Disability Forum.

Vystúpenia v médiách:
•	 Relácia Cez Lupu STVR, článok v  časopise SMAJ-ko, Podpora 

stanoviska Komory MNO RVOZP (web)
•	 https://slovensko.stvr.sk/rubriky/aktualne-rubriky/reportaz-

-tyzdna/400268/den-v-hoteli-so-zamestnancami-s-mentalnym-
-znevyhodnenim

•	 Podcast Komisárky pre osoby so zdravotným postihnutím, téma 
45. výročia ZPMP v SR

•	 Rozhovory pre STVR k téme sociálnych podnikov
•	 Tlačové správy: k Svetovému dňu Downovho syndrómu, ku Dňu 

krivých zrkadiel, k Výtvarnému salónu ZPMP. SEBAOBHAJOVANIE

https://slovensko.stvr.sk/rubriky/aktualne-rubriky/reportaz-tyzdna/400268/den-v-hoteli-so-zamestnancami-s-mentalnym-znevyhodnenim
https://slovensko.stvr.sk/rubriky/aktualne-rubriky/reportaz-tyzdna/400268/den-v-hoteli-so-zamestnancami-s-mentalnym-znevyhodnenim
https://slovensko.stvr.sk/rubriky/aktualne-rubriky/reportaz-tyzdna/400268/den-v-hoteli-so-zamestnancami-s-mentalnym-znevyhodnenim
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Sebaobhajovanie je už mnoho rokov pevnou a dôležitou 
súčasťou činnosti nášho združenia. Ide o jedinečný 
nástroj, ktorý pomáha ľuďom s mentálnym postihnu-
tím zvyšovať ich samostatnosť a nezávislosť, pomáha 
im lepšie sa spoznať, lepšie chápať svoje postavenie 
v spoločnosti. Samozrejmou súčasťou sebaobhajovania 
je aj rozvoj komunikačných zručností.

V roku 2025 sme intenzívne pracovali s dvoma skupinami seba-
obhajcov. Vytvorili sme dve prezenčné skupiny s počtom 33 se- 
baobhajcov, ktoré sa stretávali každý týždeň a venovali sa rôz-
nym témam, ako napr.: sebapoznanie – aký som človek, aké mám 
vlastnosti; prečo je dôležité poznať seba samého; či som so se-
bou spokojný; rozhodovanie – právo na rozhodnutie; dôležitosť 
vlastných rozhodnutí; čo je dôležité pre správne rozhodnutia; se-
bavedomie – čo je sebavedomie; ako pracovať so sebavedomím; 
tolerancia, rešpekt, diskriminácia a pod. Stretnutia viedli asistenti 
so skúsenosťami v práci s ľuďmi s mentálnym postihnutím.

V dňoch 23. až 26. septembra sme zrealizovali už tradičný workshop 
sebaobhajcov. Workshopu sa zúčastnilo celkovo 31 osôb z rôz-
nych kútov Slovenska.

Nosnou témou workshopu bola rovnosť a dôstojnosť kaž-
dého človeka.

Súčasťou workshopu boli zaujímavé prezentácie o základ-
ných ľudsko-právnych dokumentoch a o ochrane ľudských práv. 
O prístupnosti výrobkov a služieb sme sa rozprávali s komisárkou 
pre osoby so zdravotným postihnutím. Navštívili sme Kanceláriu 
verejného ochrancu práv a Slovenské národné stredisko pre ľud-
ské práva a diskutovali sme o tom, ako sa brániť pri porušovaní 
našich práv.

Workshop vytvára priestor na intenzívne diskusie a výme-
nu skúseností medzi jeho účastníkmi a umožňuje im získať kom-
plexné informácie k téme, ktorej sa workshop venuje.
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PUBLIKAČNÁ 
ČINNOSŤ

TO SME MY
je časopisom (pre) ľudí s mentálnym postihnutím a ich priateľov. 
Jeho výnimočnosť spočíva v tom, že je písaný jednoduchým, ľahko 
čitateľným a zrozumiteľným štýlom. Ľudia s mentálnym postihnu-
tím v ňom majú možnosť prezentovať svoju vlastnú tvorbu, názory 
a pohľad na okolitý svet. V roku 2025 sme vydali dve dvojčísla. Ča-
sopis pomohol ľuďom s mentálnym postihnutím v dvoch smeroch:

1.	 samotní ľudia s mentálnym postihnutím mali možnosť čítať 
v ľahko zrozumiteľnej reči, mali možnosť ďalšieho vzdelávania,

2.	 mali priestor na rozvíjanie svojich talentov a kultúrnych preja-
vov, na vlastnú prezentáciu a osvetu.

V časopise sme zverejňovali tvorbu ľudí s mentálnym postihnutím 
a prezentovali ich osobný prínos pre spoločnosť.

Obsah TO SME MY tvorili v roku 2025 pravidelné i nepra-
videlné rubriky: Editoriál, Téma Letný a zimný špeciál, Reportáže, 
Predstavujeme sa, Zaujímavosti zo sveta, Tvoríš – tvorím – tvorí-
me, Eko – bio – zdravo. Časopis TO SME MY zrovnoprávňuje ľudí 
s mentálnym postihnutím so širokou kultúrnou verejnosťou a pri-
spieva k odbúravaniu predsudkov voči mentálnemu postihnutiu.

Časopis bol spolufinancovaný Ministerstvom kultúry SR a ZPMP v SR.

KULTÚRNE 
AKTIVITY 
A RÚCANIE 
PREDSUDKOV
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DEŇ KRIVÝCH ZRKADIEL

Cieľom Dňa krivých zrkadiel (ďalej len DKZ) je 
prezentovať kultúru ľudí s mentálnym postihnutím, 
predstaviť širokej verejnosti, čo všetko dokážu, ak 
dostanú príležitosti. Akciou sa snažíme odbúravať 
predsudky a pozitívne ovplyvňovať postoje verejnos-
ti voči ľuďom s mentálnym postihnutím. Zároveň 
ponúkame obyvateľom a návštevníkom miest príjemné 
kultúrne podujatie s výnimočnou atmosférou.

Na pódiu i námestí dostali 12. júna priestor predstaviť sa so svojím 
talentom mnohí ľudia s mentálnym postihnutím. Širokej verejnos-
ti sa predstavili aj výrobcovia rôznych dekoratívnych a darčeko-
vých predmetov, ktorí ponúkali výsledky svojej práce na predaj 
v stánkoch na námestí.

Podujatie otvorili riaditeľka ZPMP v SR Iveta Mišová, pod-
predsedníčka Bratislavského samosprávneho kraja Petra Hitková 
a vedúca oddelenia inklúzie a sociálnych vecí BA-SM Janka Lango-
vá. V kultúrnom programe vystúpili deti s mentálnym postihnutím 
zo Spojenej školy Piešťany, tanečníci TK BIBS Myjava a športovci 
z  OZ Kitsune Dojo. Paralelne prebiehali tvorivé dielne: paličko-
vanie, arteterapia, svojpomoc  – poradenstvo rodičov pre rodiny 
a predaj výrobkov chránených dielní a zariadení sociálnych služieb 
z Bratislavy a okolia. Akciu ukončil Bubnový koncert vedený bube-
níckym orchestrom Campana Batucada. Akciu moderovala Paťa 
Jarjabková Garajová.

Deň krivých zrkadiel priniesol, tak ako každoročne, okrem 
kultúrneho zážitku a bohatej palety sprievodných akcií aj príleži-
tosť pre širokú verejnosť stretnúť sa s ľuďmi s mentálnym postih-
nutím a nahliadnuť do ich sveta.

Rok 2025 bol pre ZPMP v SR jubilejným, 13. júna sme zrea-
lizovali v Nemeckom kultúrnom dome v Bratislave-Rači slávnostný 
galavečer pri príležitosti 20. výročia Dňa krivých zrkadiel a 45. vý-
ročia ZPMP v SR. Galavečer moderovala Adela Vinczeová. Program 
otvorilo tanečné vystúpenie TK DANUBE Bratislava. Po úvodných 
príhovoroch nasledovali spevácke a hudobné vystúpenia skupi-
ny Blútút, Niny Balajovej a Barbory Piešovej, medzi ktorými sa 
uskutočnilo oceňovanie osobností, partnerov a spolupracovníkov 
združenia.
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MEDIÁLNY OHLAS:
•	 https://www.sdetmi.com/podujatia/detail/93400/den-krivych-

-zrkadiel-2025/
•	 https://domov.sme.sk/c/4874545/den-krivych-zrkadiel-je-ve-

novany-mentalne-postihnutym.html
•	 https://www.teraz.sk/bratislavsky-kraj/den-krivych-zrkadiel-

-prispieva-k-inkl/885333-clanok.html
•	 https://www.facebook.com/televiziadk/videos/de%C5%88-kri-

v%C3%BDch-zrkadiel-si-pripomenuli-divadeln%C3%BDm-pred-
staven%C3%ADm/1526586518321749/

•	 https://www.echoviny.sk/celoslovensky-den-krivych-zrkadiel-
-sa-konal-aj-v-hnusti/

Projekt poskytnutím priestorov podporila Mestská časť Bratislava-
-Staré Mesto, Mestská časť Bratislava-Rača a finančne Ministerstvo 
kultúry SR a ZPMP v SR.

https://www.sdetmi.com/podujatia/detail/93400/den-krivych-zrkadiel-2025/
https://www.sdetmi.com/podujatia/detail/93400/den-krivych-zrkadiel-2025/
https://domov.sme.sk/c/4874545/den-krivych-zrkadiel-je-venovany-mentalne-postihnutym.html
https://domov.sme.sk/c/4874545/den-krivych-zrkadiel-je-venovany-mentalne-postihnutym.html
https://www.teraz.sk/bratislavsky-kraj/den-krivych-zrkadiel-prispieva-k-inkl/885333-clanok.html
https://www.teraz.sk/bratislavsky-kraj/den-krivych-zrkadiel-prispieva-k-inkl/885333-clanok.html
https://www.facebook.com/televiziadk/videos/de%C5%88-kriv%C3%BDch-zrkadiel-si-pripomenuli-divadeln%C3%BDm-predstaven%C3%ADm/1526586518321749/
https://www.facebook.com/televiziadk/videos/de%C5%88-kriv%C3%BDch-zrkadiel-si-pripomenuli-divadeln%C3%BDm-predstaven%C3%ADm/1526586518321749/
https://www.facebook.com/televiziadk/videos/de%C5%88-kriv%C3%BDch-zrkadiel-si-pripomenuli-divadeln%C3%BDm-predstaven%C3%ADm/1526586518321749/
https://www.echoviny.sk/celoslovensky-den-krivych-zrkadiel-sa-konal-aj-v-hnusti/
https://www.echoviny.sk/celoslovensky-den-krivych-zrkadiel-sa-konal-aj-v-hnusti/
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SEMINÁR  
SPOLOČENSKÉHO TANCA
INTEGROVANÝCH PÁROV

Táto kultúrna aktivita je dlhodobo zameraná na zlepšenie kvality 
života ľudí s mentálnym postihnutím a na rozvoj možností tráve-
nia voľného času prostredníctvom zmysluplných aktivít. Vďaka 
participácii Tanečného klubu DANUBE Bratislava pod vedením 
Andreja Mičunka prebehol seminár spoločenských tancov v integ-
rovaných tanečných pároch, celkovo sa zúčastnilo 30 tanečníkov. 
Každoročne sa lekcií tanca zúčastňujú nováčikovia, ale aj pokročilí 
tanečníci. Aj preto bol i tentoraz program obsahovo určený obom 
kategóriám účastníkov. Pre začiatočníkov to boli základné kroky 
a figúry k najbežnejším spoločenským tancom, správne držanie 
tela a základy rytmiky, pre pokročilých účastníkov boli určené lek-
cie zamerané na pokročilé figúry a komplikovanejšie zostavy. Po-
kročilí účastníci sa venovali príprave zostáv určených aj na súťaže.

V čase konania projektu sa pokročilí tanečníci zúčastnili sú-
ťažného podujatia Kopaničiarsky pohár v Poriadí. Viacero párov 
získalo na tomto podujatí pódiové umiestnenia. Pokročilé páry 
dostali možnosť predviesť svoje umenie na WIDA Cup of Nations 
in Integrative Dances, ktorý sa uskutočnil v dňoch 15. – 16. 11. 2025 
v Bratislave. Zástupcovia našich tanečníkov s mentálnym postih-
nutím získali na tomto podujatí viacero pódiových umiestnení, 
čo svedčí o kvalite a význame projektu. Pomyselným vyvrchole-
ním projektu bol slávnostný záverečný bál, ktorý sa uskutočnil 
13. 12. 2025. Okrem frekventantov sa ho zúčastnili ich rodičia a ro-
dinní príslušníci. Celkovo sa zúčastnilo približne 200 osôb.

Projekt je z pohľadu ZPMP v SR mimoriadne dôležitý. Jeho 
realizácia je totiž prispením k vyrovnávaniu šancí a možností ľudí 
s mentálnym postihnutím žiť plnohodnotný život. Nehovoriac 
o tom, že dlhoročná realizácia projektu nás presviedča o tom, že 
medzi tanečníkmi s mentálnym postihnutím aj bez postihnutia 
môžu vzniknúť dlhodobé väzby a priateľstvá. O atraktivite projek-
tu svedčí aj fakt, že o účasť na seminári majú záujem aj ľudia mimo 
Bratislavy. Projekt pomáha formovať postoje aj u ich tanečných 
partnerov bez postihnutia, má silný antidiskriminačný odkaz a pri-
spieva k celkovej zmene pohľadu spoločnosti na ľudí s mentálnym 
postihnutím.
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Projekt finančne podporilo Ministerstvo kultúry SR.

VÝTVARNÝ SALÓN ZPMP 
2025

28. ročník celoslovenskej súťažnej prehliadky výtvarných prác Vý-
tvarný salón ZPMP 2025 sa konal v Primaciálnom paláci v Bratisla-
ve 13. – 26. 10. 2025. Podujatie už má bohatú tradíciu a históriu. 
Výtvarný salón ZPMP 2025 bol opäť možnosťou predstaviť širokej 
verejnosti výtvarné nadanie ľudí s mentálnym postihnutím rôzne-
ho veku. Takéto rúcanie bariér medzi týmito dvoma svetmi je je-
den zo spôsobov ich zapojenia do života spoločnosti, ich ocenenia 
a napomáhania k ich sociálnej integrácii. Ľudia s mentálnym po-
stihnutím boli motivovaní k ďalšej umeleckej tvorbe a tvorivému 
vyjadreniu svojho videnia sveta a veľmi sa tešili zo svojich úspe-
chov. Veľmi motivujúco to pôsobilo aj na ich terapeutov a odbor-
níkov, ktorí s nimi vo výtvarnej oblasti spolupracovali.
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Hlavnou témou bolo „V objatí prírody“, do súťaže bolo možné pri-
hlásiť práce v technikách maľba, kresba, grafika, keramika a ploš-
né textilné práce. Odbornú porotu tvorili PhDr. Ľuboslav Moza, 
PhD. – teoretik umenia, Ing. Lucia Porjandová – fotografka 
a maliarka a Ing. arch. Eva Ježíšková Lásková – architektka 
a výtvarníčka.

Výtvarného salóna ZPMP 2025 sa zúčastnilo 136 jednotliv-
cov a kolektívov z 35 organizácií – špeciálne základné školy, zaria-
denia sociálnych služieb, domovy sociálnych služieb, centrá sociál-
nych služieb, spojené školy, miestne združenia ZPMP a jednotlivci. 
Do súťaže prišlo celkovo 152 výtvarných, keramických a textilných 
prác. Na výstave boli inštalované vybrané práce a ocenené práce 
boli osobitne vyznačené. K výstave bol vydaný plagát, leták a po-
zvánka. Projekt sme vyhodnotili ako úspešný, pretože súťažná pre-
hliadka prispela k inklúzii ľudí s mentálnym postihnutím do spoloč-
nosti, ocenila ich tvorivé aktivity, talent a cit pre krásu.

MEDIÁLNY OHLAS:
•	 https://www.teraz.sk/bratislavsky-kraj/vytvarny-salon-predsta-

vi-tvorbu-lud/912792-clanok.html
•	 https://www.citylife.sk/vystava/vytvarny-salon-2025
•	 https://artem.sk/sk/vystavy/ine-galerie/755-vytvarny-salon-

zpmp-2025-v-objati-prirody
•	 https://bleskovky.zoznam.sk/cl/1005001/9225489/Vytvarny-

-salon-predstavi-tvorbu-ludi-s-mentalnym-postihnutim

Projekt finančne podporilo Ministerstvo kultúry SR.

ZAHRANIČNÁ 
SPOLUPRÁCA

SPOLUPRÁCA S INCLUSION 
EUROPE, ECCL A INCLUSION 

INTERNATIONAL
Jednou z dôležitých aktivít nášho združenia je vytvárať, udržiavať 
a rozvíjať kontakty so zahraničnými partnermi. Takáto spolupráca 
je výrazným prínosom pre našu prácu a umožňuje nám výmenu 
praktických a teoretických skúseností na celoslovenskej, ale aj re-
gionálnej a miestnej úrovni. Strategicky významnými partnermi sú 
v tomto prípade organizácie Inclusion Europe a Inclusion Interna-
tional.

Inclusion Europe (IE) je európska asociácia spoločností ľudí s men-
tálnym postihnutím a ich rodín, ktorá obhajuje práva a záujmy ľudí 
s mentálnym postihnutím a ich rodín v celej Európe, koordinuje 
aktivity v mnohých európskych krajinách, reaguje na európske po-
litické návrhy, poskytuje informácie o potrebách ľudí s mentálnym 
postihnutím a radí Európskej komisii a členom Európskeho parla-
mentu v otázkach zdravotného postihnutia. Vo svojej činnosti sa 
opiera o poznatky a návrhy svojich členských organizácií.

Inclusion International (II) je jednou z najväčších medzinárodných 
organizácií pracujúcich v prospech ľudí s mentálnym postihnutím. 
Cez miestne, regionálne, národné i globálne členské organizácie 
pôsobí v rôznych svetových organizáciách, ako sú WHO, UNESCO, 
ECOSOC, ILO, UNICEF, ktoré presadzujú podporu, integráciu, rov-
nosť a rovnaké príležitosti pre ľudí s mentálnym postihnutím a ich 
rodiny. Podobne ako Inclusion Europe, aj Inclusion International 
sa vo svojej činnosti opiera o poznatky a návrhy svojich členských 
organizácií.

Členstvo v týchto organizáciách nám umožňuje podieľať sa, aktív-
ne vstupovať, ovplyvňovať a usmerňovať celosvetovú a európsku 
sociálnu politiku v prospech ľudí s mentálnym postihnutím. Otvára 
nám cesty k získaniu najnovších poznatkov v oblasti starostlivosti, 

https://www.teraz.sk/bratislavsky-kraj/vytvarny-salon-predstavi-tvorbu-lud/912792-clanok.html
https://www.teraz.sk/bratislavsky-kraj/vytvarny-salon-predstavi-tvorbu-lud/912792-clanok.html
https://www.citylife.sk/vystava/vytvarny-salon-2025
https://artem.sk/sk/vystavy/ine-galerie/755-vytvarny-salon-zpmp-2025-v-objati-prirody
https://artem.sk/sk/vystavy/ine-galerie/755-vytvarny-salon-zpmp-2025-v-objati-prirody
https://bleskovky.zoznam.sk/cl/1005001/9225489/Vytvarny-salon-predstavi-tvorbu-ludi-s-mentalnym-postihnutim
https://bleskovky.zoznam.sk/cl/1005001/9225489/Vytvarny-salon-predstavi-tvorbu-ludi-s-mentalnym-postihnutim
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podpory a pomoci občanom s mentálnym postihnutím a ich rodi-
nám, ponúka príležitosti na výmenu skúseností, názorov a príkla-
dov dobrej praxe s  inými členskými organizáciami. Pomáha nám 
získavať aktívnych partnerov na rozvoj projektovej spolupráce.

Odoberáme newsletter e-Include, v ktorom nás Inclusion Europe 
informuje o aktualitách z rôznych európskych krajín. Podobne 
odoberáme aj newsletter Inclusion International. Sledujeme tren-
dy, správy, zaujímavé zahraničné projekty z oblasti podpory ľudí 
s mentálnym postihnutím. Taktiež odoberáme newsletter Europe 
for us, ktorý vydáva Európska platforma sebaobhajcov (EPSA), za-
strešovaná organizáciou Inclusion Europe. Obsahuje informácie 
v easy-to-read jazyku, určené predovšetkým čitateľom s mentál-
nym postihnutím.

STRETNUTIE LÍDROV 
EURÓPSKEJ  

PLATFORMY SEBAOBHAJCOV
28. januára sa v Centre BIVIO konalo stretnutie členov predsed-
níctva Európskej platformy sebaobhajcov EPSA. Išlo o prvé takéto 
stretnutie na Slovensku, a tak aj slovenskí sebaobhajcovia mali 
možnosť podieľať sa na príprave medzinárodnej konferencie Hear 
our Voices. Ide o mimoriadne podujatie, pretože na jeho príprave 
a samotnej realizácii sa podieľajú samotní sebaobhajcovia. V spo-
ločnej diskusii preberali témy, ako je diskriminácia žien, nerovnosť 
v platových podmienkach mužov a žien, ale aj nedobrovoľné ste-
rilizácie žien s mentálnym postihnutím, ktoré sú aj v dnešnej dobe 
smutnou realitou v niektorých európskych krajinách.

SEMINÁR ÚČASŤ ĽUDÍ 
S MENTÁLNYM POSTIHNUTÍM 

NA POLITICKOM ŽIVOTE
V spolupráci s Inclusion Europe sme 29. januára uskutočnili work- 
shop, ktorého hlavnou témou bola účasť ľudí s mentálnym po-
stihnutím na politickom živote. Táto téma nezahŕňa iba právo 
voliť, ale aj právo byť volený. O dôležitosti účasti na správe vecí 
verejných sme rozprávali s našimi kolegami z Inclusion Europe 
a z Európskej platformy sebaobhajcov.

IT IS A MATCH!
Už od roku 2024 realizujeme medzinárodný projekt „It is a Match!“ 
v spolupráci s partnermi z Nemecka, Francúzska, Malty a Maďarska.

Projekt je zameraný na podporu pracovného začlenenia 
ľudí s  mentálnym postihnutím prostredníctvom mimoškolského 
odborného vzdelávania a prípravy na prácu. Súčasťou projektu nie 
je iba výmena skúseností, ale aj vytvorenie nových nástrojov na 
podporu zamestnanosti a zamestnateľnosti tejto cieľovej skupiny.

V januári nám naši partneri BIS e.V. a inclution gUG počas 
návštevy v Berlíne v Nemecku predstavili, ako realizujú odbornú 
prípravu a  podporujú zamestnávanie ľudí s  mentálnym postih-
nutím oni.

V Centre BIVIO sa od 2. do 5. septembra konalo stretnutie, 
mali sme možnosť partnerom ukázať nielen náš sociálny podnik 
BIVIO, ale podrobnejšie sme im predstavili systém podpory za-
mestnanosti ľudí s mentálnym postihnutím a ukázali aj iné príklady 
dobrej praxe.
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V Bratislave sa stretlo takmer 40 účastníkov, ľudia s men-
tálnym postihnutím, ich sprievodcovia, asistenti, odborníci a rodi-
čia. Okrem výmeny poznatkov a spoznania procesov integrač-
ného registrovaného podniku a rehabilitačného strediska BIVIO 
účastníci absolvovali praktické tréningy v jednotlivých prevádzkach 
a osobne zažili, ako prebieha zaúčanie na pozície pomocný čaš-
ník, chyžná, pomocník v kuchyni či práčovni. Súčasťou programu 
bol arteterapeutický a tanečný workshop. Do realizácie sa zapojili 
všetci naši zamestnanci a klienti. Výmenu skúseností na medziná-
rodnej úrovni považujeme za nesmierne dôležitú.

Projekt je realizovaný v rámci programu Erasmus+ Partnership 
2024 – 2027.

Spolupráca so zahraničím má pre naše združenie viaceré výhody, 
je predovšetkým zdrojom informácií a inšpirácie. Máme možnosť 
spoznávať rôzne modely fungovania v iných štátoch a prenášať 
poznatky do podmienok v našej krajine. Skúmame, aké rôzne ná-
stroje sa používajú na podporu našej cieľovej skupiny. Rovnako 
však iným krajinám ukazujeme, aké pokroky sa podarilo dosiahnuť 
u nás, čo funguje, v čom sa môžu inšpirovať oni od nás. Vďaka člen-
stvu v medzinárodných inštitúciách máme možnosť vytvárať nové 
zmysluplné projekty a projektové partnerstvá. Tieto interakcie me-
dzi rôznymi organizáciami z celého sveta sú jednoznačným príno-
som pre všetkých zúčastnených, ale najmä pre ľudí s mentálnym 
postihnutím.
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SPRÁVA O HOSPODÁRENÍ k 31. 12. 2025

Výnosy zdaňované nezdaňované

Tržby za sociálny podnik 414 115,07 € 0,00 €

Tržby – hlavná činnosť 0,00 € 12 800,00 €

Dotácia BSK – 
Rehabilitačné stredisko 0,00 € 17 246,64 €

Dotácia BSK – 
Sociálne poradenstvo 0,00 € 51 327,60 €

Dotácia MPSVR – 
Rehabilitačné stredisko 0,00 € 34 500,00 €

Dotácia UPSVR zamestnávanie 
osôb so zdravotným postihnutím 142 900,47 € 0,00 €

Dotácia MÚ BA RAČA – 
Záhrada BIVIO 0,00 € 1 700,00 €

Dotácia MSSR – Sebaobhajovanie 
(z roku 2024) 0,00 € 1 570,00 €

Dotácia MKSR – 
Výtvarný salón ZPMP 0,00 € 11 000,00 €

Dotácia MKSR – Tanečný seminár 0,00 € 9 000,00 €

Dotácia MKSR – To sme my 0,00 € 12 950,00 €

Dotácia MKSR – Krivé zrkadlá 0,00 € 16 992,30 €

Dotácia MPSVR – Pobyty 0,00 € 9 974,00 €

Nadácia Metro cez Pontis projekt 
Naučme sa pracovať v BIVIO 0,00 € 10 008,20 €

Program ERASMUS It is a match! 0,00 € 10 300,41 €

Peňažný príspevok – JUDY 
(z roku 2024) 0,00 € 20 827,77 €

Rekondičný pobyt 0,00 € 9 600,00 €

Dobrovoľné príspevky 
na časopis, kurzy, dary 0,00 € 6 498,82 €

Príspevky na sociálne služby 0,00 € 2 950,00 €

2 % z roku 2024 0,00 € 4 571,89 €

Členské 0,00 € 1 002,00 €

Ostatné služby 9 116,76 € 6 559,94 €

Tržby z predaja majetku 47,62 € 0,00 €

Rozpustenie dotácií viazaných 
k odpisovanému majetku 0,00 € 49 668,26 €

SPOLU 566 179,92 € 301 047,83 €

867 227,75 €

Náklady zdaňované nezdaňované

PHM, automateriál 1 229,41 € 511,36 €

Spotrebný materiál – práčovňa 671,53 € 0,00 €

Spotrebný materiál – hotel 1 677,83 € 0,00 €

Spotrebný materiál – reštaurácia 
+ občerstvenie hotel

95 165,43 € 0,00 €

Oprava a údržba 6 921,22 € 765,15 €

Kancelárske potreby, spotrebný 
materiál, drobný nákup

6 313,16 € 12 473,21 €

Telekomunikačné výdavky, 
internet…

994,85 € 1 156,25 €

Energie 11 855,13 € 16 176,09 €

Poštovné 0,00 € 524,10 €

Spracovanie učtovníctva, audit 4 935,20 € 5 400,00 €

Komunálny odpad 717,85 € 0,00 €

Právne služby, poradenstvo 900,00 € 1 476,00 €

Revízie 1 131,50 € 923,05 €

Mzdy a dohody 238 059,36 € 88 141,63 €

Odvody SP, ZP 80 074,20 € 30 348,15 €

Príkazné zmluvy 0,00 € 24 600,00 €

Ostatné služby 15 055,95 € 35 245,12 €

Cestovné 0,00 € 1 668,11 €

Tvorba SF, príspevky 7 390,25 € 7 388,66 €

Bank. popl., poistenie, 
ost. poplatky

3 047,19 € 1 724,59 €

Daň z nehnuteľností 6 762,67 € 0,00 €

Daň z motorových vozidiel 349,79 € 0,00 €

Úrok (z úveru Tise, SLSP) 693,46 € 0,00 €

Členské, príspevky 0,00 € 840,00 €

Pokuty, úroky z omeškania, 
manká, škody

39,94 € 0,00 €

Ostatné náklady (zaokrúhlenie, 
drobné preplatky…)

120,88 € 30,22 €

Odpisy 9 756,56 € 50 411,39 €

SPOLU 493 863,36 € 279 803,08 €

773 666,44 €
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SPRÁVA REVÍZNEJ KOMISIE
K HOSPODÁRENIU ZPMP V SR  
ZA ROK 2025

Kontrolu vykonala Revízna komisia ZPMP v SR v zložení:
Ing. Iveta Hlavenková a Mgr. Mária Baláž Gyuránová,
p. Mária Csöntosová – ospravedlnená
za ZPMP v SR: PhDr. Mišová Iveta, riaditeľka RC ZPMP v SR,
Andrea Vitálošová, administratívna pracovníčka.

Zameranie kontroly:
1.	 Kontrola plnenia záverov revíznej komisie uvedených v Správe 

revíznej komisie ZPMP v SR za rok 2024
2.	 Kontrola plnenia odporúčaní kontrolných orgánov štátnej správy
3.	 Kontrola správy majetku a inventarizácie
4.	 Stanovisko k uzávierke, k výkazu ziskov a strát, k súvahe, daňo-

vému priznaniu za rok 2025
5.	 Kontrola zúčtovania a využitia poskytnutých finančných pros-

triedkov
6.	 Informácia o činnosti revíznej komisie
7.	 Závery a odporúčania revíznej komisie

1.	 Kontrola plnenia záverov revíznej komisie uvedených 
v Správe revíznej komisie ZPMP v SR za rok 2024

V správe revíznej komisie za rok 2024 neboli uvedené žiadne pri-
pomienky.

2.	 Kontrola plnenia odporúčaní kontrolných orgánov  
štátnej správy

V roku 2025 nebola vykonaná žiadna kontrola finančnej správy ani 
iných orgánov štátnej správy.

3.	 Kontrola správy majetku a inventarizácie
Inventarizácia majetku, záväzkov a vlastného imania bola preve-
dená v súlade so zákonom o účtovníctve a vnútorným predpisom 
organizácie.

Ku dňu účtovnej závierky 31. 12. 2025 bola vykonaná inven-
túra majetku, zásob, pokladne a cenín. Bola vykonaná tiež dokla-
dová inventúra účtov hlavnej knihy. K inventarizácii sú riadne vy-
pracované a zodpovednými osobami podpísané inventúrne súpisy 
a súhrnné záznamy. Medzi účtovným a skutočným stavom neboli 
zistené žiadne rozdiely.

4.	 Stanovisko k uzávierke, k výkazu ziskov a strát,  
k súvahe, daňovému priznaniu za rok 2025

Daňové priznanie k dani z príjmov právnickej osoby za rok 2025 
a účtovná závierka k 31. 12. 2025 boli zostavené v súlade s daňo-
vými a účtovnými predpismi a budú riadne podané k 31. 3. 2026.

Účtovníctvo ZPMP v SR je od roku 2022 vedené firmou 
Your office, s. r. o., Svätý Jur.

Hlavná kniha, účtovný denník a ostatné účtovné knihy za 
rok 2025 boli riadne a preukázateľne vedené podľa zásad zákona 
o účtovníctve a postupov účtovania. Účtovná závierka a potrebné 
správy sa riadne zverejňujú. Účtovné doklady sa archivujú v pred-
písanom rozsahu.

Revízna komisia výberovým spôsobom skontrolovala úč-
tovnú evidenciu a oprávnenosť účtovných operácií. Účtuje sa podľa 
nákladových stredísk.

Vydané faktúry za služby poskytované integračným sociál-
nym podnikom a za činnosti ZPMP v SR obsahujú účtovný predpis 
a podpisy zodpovedných osôb, podobne aj prijaté faktúry za rok 
2025. Ak je potrebné, sú priložené súhrnné správy, prezenčné listi-
ny a ďalšia dokumentácia.

Revízna komisia skontrolovala všetky pokladničné dokla-
dy za rok 2025 – príjmové a výdavkové doklady. Tieto obsahujú 
všetky náležitosti a podpisy zodpovedných osôb – podpis príjemcu, 
podpis osoby, ktorá schválila účtovný prípad, a osoby, ktorá doklad 
vyhotovila. Popísaný je i účel prijatých alebo vynaložených peňazí.

Účtovné operácie boli vykonávané v súlade s platnými zá-
konmi a predpismi.

5.	 Kontrola zúčtovania a využitia poskytnutých  
finančných prostriedkov
Revízna komisia ZPMP v SR vykonala kontroly poskytnutia fi-
nančných prostriedkov týchto vybraných vyúčtovaných projek-
tov a finančných príspevkov:

•	 Prevádzka poskytovanej sociálnej služby „Rehabilitačné stre-
disko BIVIO“ spolufinancované Bratislavským samosprávnym 
krajom a Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR

•	 Poskytovanie odbornej činnosti špecializované sociálne pora-
denstvo – finančný príspevok z Bratislavského samosprávneho 
kraja

•	 Prevádzka integračného sociálneho podniku BIVIO – finančný 
príspevok z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava

•	 projekt „To sme my – časopis ľudí s mentálnym postihnutím a ich 
priateľov 2025“ – finančná dotácia z Ministerstva kultúry SR
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•	 projekt „Deň krivých zrkadiel 2025“ – finančná dotácia z Minis-
terstva kultúry SR

•	 projekt „Výtvarný salón ZPMP 2025“ – finančná dotácia Minis-
terstva kultúry SR

•	 projekt „Seminár spoločenského tanca“ – finančná dotácia Mi-
nisterstva kultúry SR

•	 projekt Centrum BIVIO – finančná dotácia z MČ Bratislava-Rača
•	 projekt Rekondično-integračný pobyt 2025 – finančná dotácia 

z Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR
•	 projekt It is a Match! Cesty k inkluzívnemu odbornému vzdelá-

vaniu a príprave – finančná podpora cez ERASMUS+
•	 projekt Naučme sa pracovať v BIVIO – finančná podpora Nadač-

ný fond Metro cez Nadáciu Pontis

6.	 Informácia o činnosti revíznej komisie
Revízna komisia ZPMP v SR v tomto zložení bola zvolená na Val-
nom zhromaždení ZPMP v SR dňa 27. 5. 2022.

V roku 2025 revízna komisia zasadala 21. 3. 2025 pri vyko-
naní revízie za rok 2024.

Členovia revíznej komisie sú prizývaní na zasadnutia Pred-
sedníctva ZPMP v SR.

7.	 Závery a odporúčania revíznej komisie
Revízna komisia skonštatovala, že ZPMP v SR pôsobí v súlade 
so svojimi stanovami a platnou legislatívou SR, preto odporúča 
najbližšiemu Valnému zhromaždeniu ZPMP v SR schváliť Správu 
revíznej komisie k účtovnej uzávierke a hospodáreniu ZPMP v SR 
za rok 2025.

Za revíznu komisiu:
Iveta Hlavenková
Mária Baláž Gyuránová
Za ZPMP v SR:
Mišová Iveta, riaditeľka RC ZPMP v SR

V Bratislave dňa 20. 3. 2026
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ĎAKUJEME VÁM!
Veľmi si vážime prácu a pomoc našich podporovateľov, kolegýň, kolegov, dob-
rovoľníkov, priateľov, vďaka ktorým sme v  roku 2025 vykonali množstvo 
aktivít a činností, ktoré pomohli ľuďom s mentálnym postihnutím a ich ro-
dinám. Ďakujeme jednotlivcom, donorom, partnerom, spolupracujúcim or-
ganizáciám a firmám.

DONORI, PARTNERI, SPOLUPRACUJÚCE FIRMY:

Accenture Slovakia, Agentúra podporovaného zamestnávania Bratislava, n. o., 
Asociácia pre sociálnu ekonomiku na Slovensku, o. z., Belasý motýľ, o. z., 
Bratislavský samosprávny kraj, Campana Batucada, Centrum pre filantropiu, 
n. o., CSS Javorinská, CSS Pod Karpatmi – detašované pracovisko DSS HESTIA, 
CSS prof.  Karola Matulaya, Dakujeme.sk, Dobrovoľný hasičský zbor Bratislava, 
DSS pre dospelých Kampino, DSS Prima, n. o., Exo Technologies, s. r. o., Impulz 
ZPMP v Petržalke, Inclusion Europe, Inclusion International, Kancelária verejného 
ochrancu práv, L. K. Permanent, spol. s r. o., Ludialudom.sk, Magistrát hlavného 
mesta SR Bratislavy, mestská časť Bratislava-Staré Mesto, mestská časť Bratislava-
Rača, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, 
Nadácie Velux, Národný inštitút vzdelávania a mládeže, OZ Kitsune Dojo, OZ 
Sociofórum, Platforma rodín detí so zdravotným znevýhodnením, Polygrafické 
centrum, s. r. o., Rada pre poradenstvo v sociálnej práci, Rada vlády pre osoby so 
zdravotným postihnutím, Redigovanie, s. r. o., Skupina Blútút, Slovenské fórum 
osôb so zdravotným postihnutím, Slovenská sporiteľňa, a. s., Slovenské národné 
stredisko pre ľudské práva, Spojená škola Piešťany, Spoločnosť Downovho 
syndrómu, TK BIBS Myjava, TK Danube Bratislava, TISE – Grupa Banku Credit 
Cooperatif, Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska, Úrad komisára pre osoby 
so zdravotným postihnutím, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava, Úrad 
splnomocnenca pre rozvoj občianskej spoločnosti, Websupport, s. r. o., ZSS Rosa, 
členské organizácie ZPMP v SR a ďalší.

JEDNOTLIVCI:

Bača Juraj, Balajová Nina, Baláž Milan, Baláž Gyuránová Mária, Balogová Andrea, 
Blažej Rastislav, Budinská Martina, Garajová Jarjabková Patrícia, Gregoreková Lotta, 
Hrubá Eva, Chmelová Zuzana, Jarolínová Martina, Ježíšková Lásková Eva, Jusko Jozef, 
Kalmánová Alžbeta, Kolláriková Zuzana, Kovár Jaroslav, Kruzslík Eduard, Lakotová 
Silvia, Lezo Róbert, Majerčíková Zuzana, Mamojka Branislav, Mareková Jana, Masicová 
Dana, Miklík Tomáš, Mišo Miroslav, Moza Ľuboslav, Németh Boris, Neslušanová 
Katarína, Papánková Magda, Piešová Barbora, Pondušová Jana, Porjandová Lucia, 
Spurná Katarína, Šimková Mária, Šulovská Monika, Šustrová Mária, Veselý Vladimír, 
Vinczeová Adela, Vlašičová Jana, Záhorcová Viera, Žovinec Erik.
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